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Estatística de teste do TESTE DE LEVENE: 
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ANOVA COM UM FACTOR 

Fonte de 
Variação 

Soma de Quadrados Graus de 
Liberdade 

Variância (Soma Média de 
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Teste HSD de Tuckey 

A hipótese H0: µi =µj  é rejeitada se ⎟
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Note que se as amostras tiverem todas o mesmo tamanho n, fica: 
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Teste de Scheffé 
A hipótese nula H0: µi =µj  é rejeitada se  

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+≥− α

ji
E)-(1ji n

1
n
1MS . 1)F-(kxx  

onde, )1(F α−  é o quantil de probabilidade (1-α) da distribuição 1k
kNF −

− , isto é, ( ) α−=≤ α−
−
− 1FFP )1(
1k
kN . 

 
 
ANOVA COM DOIS FACTORES 
 
Modelo sem interacção (uma observação por célula) 
 

a - nº de níveis do factor A;     b - nº de níveis do factor B. 
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Teste HSD de Tuckey 
Para o Factor A: 
A hipótese nula H0: µr =µs (os grupos r e s do factor A têm médias iguais) é rejeitada se 

•• − sr xx  ≥ ST(1-α)
b

MSE  

onde ST(1-α)  é o quantil de probabilidade  (1-α)  da distribuição  da  “Studentized Range”  com  (a, (a-
1)(b-1)) graus de liberdade; 
 
Para o Factor B: 
A hipótese nula H0: µr =µs (os grupos r e s do factor B têm médias iguais) é rejeitada se 

sr xx •• −  ≥ ST(1-α)
a

MSE  

onde ST(1-α)  é o quantil de probabilidade  (1-α)  da distribuição  da  “Studentized Range”  com  (b, (a-
1)(b-1)) graus de liberdade; 
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Modelo com interacção (n observações por célula) 
 

n - nº de observações em cada célula;    a - nº de níveis do factor A;   b - nº de níveis do factor B.
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Teste HSD de Tuckey 
Para o Factor A: 
A hipótese nula H0: µr =µs (os grupos r e s do factor A têm médias iguais) é rejeitada se 

•••• − sr xx  ≥ ST(1-α)
bn

MSE  

onde, ST(1-α)  é o quantil de probabilidade  (1-α)  da distribuição da “Studentized Range”  com  (a, ab(n-
1)) graus de liberdade. 
 
Para o Factor B: 
A hipótese nula H0: µr =µs (os grupos r e s do factor B têm médias iguais) é rejeitada se 

•••• − sr xx  ≥ ST(1-α)
an

MSE  

onde, ST(1-α)  é o quantil de probabilidade (1-α) da distribuição  da  “Studentized Range”  com  (b, ab(n-
1)) graus de liberdade. 
 
 
ANÁLISE DE REGRESSÃO E CORRELAÇÃO 
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i yŷSSR  

SST
SSRr 2 =  



 
 

 4

Teste de Durbin-Watson: 
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Testes sobre os coeficientes de regressão: 1knHSob
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Na Regressão Simples: 
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MEDIDAS DE ASSOCIAÇÃO 

Coeficiente de Contingência de Pearson: 
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TESTE DE KRUSKAL-WALLIS 
Quando não há empates ou o nº de empates é muito pequeno, a estatística de teste é: 
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Se ni≥5, i=1,...,k então, sob H0, H tem aproximadamente distribuição 2
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Quando há muitos empates a estatística de teste a usar deve ser: 
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Se ni≥5, i=1,...,k, então, sob H0, H' tem aproximadamente distribuição 2
1k−χ .  


